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Якім па ві нен быць прэ тэн дэнт на зван не 
«Сту дэнт го да»? Аба яль ным, твор чым, 
ар тыс тыч ным, іра ніч ным, зна ход лі вым, 
здоль ным да экс пром та і ім пра ві за цыі? 
Вы дат ным ара та рам ці, мо жа быць, 

глы бо кім фі ло са фам? Ён па ві нен пры-

го жа спя ваць і тан ца ваць? Умець зла-

дзіць на сцэ не мі ні-спек такль? У фі на ле 

рэс пуб лі кан ска га кон кур су, які са браў 

дзесяць пе ра мож цаў рэ гі я наль ных эта-

паў, уся го бы ло на поў ні цу: і та лен ту, і 

ар тыс тыз му, і гу ма ру...

«Кан кур сант Ян КА ВА ЛЁЎ на пер шы по-

гляд ні чым не ад роз ні ва ец ца ад ін шых удзель-

ні каў, але пры дэ та лё вым раз гля дзе бач на, 

што ад роз нен ні ёсць, і яны іс тот ныя... Ян у 

свае 19 га доў ужо мае афі цый ную ўзна га ро-

ду — ме даль «За слу жэн не Ра дзі ме з дзя-

цін ства», атры ма ны ім у 17 га доў! Пе ра мо гу 

на рэс пуб лі кан скім кон кур се «Фе мі да-2015!» 

Ад сту дэн та трэ ця га кур са фі ла ла гіч на га фа-

куль тэ та Ма зыр ска га дзяр жаў на га пе да га гіч-

на га ўні вер сі тэ та Яна Ка ва лё ва ўсе па чу лі 

па кла дзе ны на му зы ку «са мы шчыры апо вед 

пра ся бе за ўсю гіс то рыю кон кур су»:

«Доб рый ве чер, леди, джен тель ме ны! Ко-

ва лёв. Мозырянин. Сту дент. / Я спою о се бе с 

этой сце ны / Без вранья. Это важ ный мо мент. 

/ С детских лет я был па рень, что на до / Петь 

стал ра но, все спали еще / Пел я так, что из 

дет ско го са да выводили ме ня за пле чо.

Ма гі лёў скую воб ласць прад стаў ляў у фі-

на ле кур сант 4 кур са фа куль тэ та мі лі цыі Ма-

гі лёў ска га ін сты ту та Мі ніс тэр ства ўнут ра ных 

спраў Мак сім ПА ТА РАН КА:

— Мя не за вуць Мак сім, і ў го нар мя не 

на зва лі са мыя кру тыя рэ чы ў све це. Мяр-

куй це са мі... Пісь мен нік Мак сім Гор кі, ку ля-

мёт, муж чын скі ча со піс... На ват Пу га чо ва 

на зва ла свай го му жа так, як за вуць мя не. 

Я вель мі ка му ні ка бель ны і аба яль ны хло-

пец. До каз та му: ка лі я сён ня зда ваў курт ку 

ў гар дэ роб, гэ та мі лая пры яз ная жан чы на 

да ла мне свой ну ма рок. Акра мя фут бо ла, 
я зай ма ю ся бок сам. З'яў ля ю ся май страм 
спор ту. Вы, на пэў на, па ду ма лі, што ўсе бак-
сё ры — ту пыя? Ту пыя... Але не ўсе. Жар тую, 
вя до ма... Вы, на пэў на, за да яце са бе пы тан-
не: «Як та кая шмат гран ная асо ба вы ра шы ла 
стаць мі лі цы я не рам?» Усё прос та: я рас ка жу 
вам ад ну гіс то рыю. Ад ной чы ў дзя цін стве 

я гу ляў з цу доў най дзяў чын кай. Яна мне 
вель мі па да ба ла ся. Ка лі мы іш лі па ву лі цы, 

яна ўба чы ла, што ка ця ня не мо жа злез ці з 

дрэ ва. Па пра сі ла вы клі каць дзя дзеч ку-мі-

лі цы я не ра, які да па мо жа. А я ад ка заў: «Не 

трэ ба, я сам спраў лю ся!». І ка лі дзя дзеч ка-

мі лі цы я нер зняў і мя не, і ка ця ня з дрэ ва, я 

цвёр да вы ра шыў, што ха чу вы ра тоў ваць і 

аба ра няць лю дзей!»

«Мой на ву ко вы дэ віз: не маг чы мае — гэ-

та тое, што па тра буе кры шач ку больш ча-

су», — бліс та ла ў ін тэ ле кту аль ным кон кур се 

сту дэнт ка 5 кур са ля чэб на га фа куль тэ та Бе-

ла рус ка га дзяр жаў на га ме ды цын ска га ўні-

вер сі тэ та Іры на ЖАР КО. Для дзяў чы ны кры-

ні цай на тхнен ня з'яў ля юц ца лю дзі, зна ё мыя 

і не зна ё мыя, на ват вы пад ко выя су стрэч ныя. 

«Са праўд ная муд расць у тым, каб зра зу мець, 

ча му кож ны з тых, хто су стрэў ся, мо жа ця бе 

на ву чыць».

Го нар уні вер сі тэ та гра ма дзян скай аба ро-

ны МНС аба ра ня ла да лі кат ная мі ла від ная 

дзяў чы на, сту дэнт ка 3 кур са фа куль тэ та тэх-

на сфер най бяс пе кі Аляк санд ра Са ўчук, і яе 

вы гляд ну ні як не ўпіс ваў ся ў воб раз муж на га 

ра та валь ні ка. Але знеш няя без аба рон насць 

са мой Са шы ака за ла ся вель мі пад ман лі вай. 

За яе пля чы ма ву чо ба ў па тры я тыч ным кла-

се і во сем га доў за ня ткаў ус ход ні мі адзі на-

бор ства мі. Рух на пе рад, во ля да пе ра мо гі і 

мэ та на кі ра ва насць у Аляк санд ры ў кры ві. 

А яе пес ня бы ла пры све ча на як раз дзяў ча-
там у фор ме, і ў ёй рэ фрэ нам гу ча лі сло вы 
«...І ў МНС па трэб на пры га жосць, усмеш кі, 
за ча ра ван не...»

Тры га дзі ны фі наль на га шоу пра ля це лі 
ім гнен на. Жу ры не пры му сі ла ся бе доў га ча-
каць і пас ля не вя ліч кай му зыч най паў зы, якую 
за поў ні лі гур ты Nаvіbаnd і РRОвакацыя, аб-
вяс ці ла трой ку пе ра мож цаў. Трэ цяе мес ца па 
вы ні ках усіх вы пра ба ван няў пры су дзі лі сту-
дэн ту дру го га кур са фа куль тэ та эка но мі кі 
і біз нес-кі ра ван ня Ві цеб ска га дзяр жаў на га 
тэх на ла гіч на га ўні вер сі тэ та Рус ла ну НО ВІ-
КА ВУ. «Я ча ла век твор чы, та му і гля джу на 
свет праз прыз му мас тац тва, — кан ста туе 
хло пец. — Ні ко лі нель га губ ляць ап ты міз му 
і па чуц ця гу ма ру. Да бры ню, шчы расць, бес-
ка рыс лі васць і спа гад лі васць ца ню ў лю дзях 
больш за ўсё. Лі чу, што ў жыц ці ча ла век не 
па ві нен спы няц ца на да сяг ну тым».

На дру гім мес цы ака заў ся кур сант Ма гі лёў-
ска га ін сты ту та МУС Мак сім ПА ТАРАН КА. 
«Я не толь кі бу ду чы вар та вы пра ва па рад-
ку, які «ЗАЎ СЁ ДЫ Ў ФОР МЕ», але і вель мі 

ці ка вая, твор чая асо ба, якая ма рыць стаць 

са праўд ным ГЕ НЕ РА ЛАМ!», — жар туе ён сам 
пра ся бе.

А пе ра мо га да ста ла ся ў гэ ты ве чар прад-
стаў ні цы Гро дзен ска га дзяр жаў на га ўні вер сі-
тэ та імя Ян кі Ку па лы: ула даль ні цай га на ро-
ва га ты ту ла «Сту дэнт го да — 2017» ста ла 
дру га курс ні ца фі ла ла гіч на га фа куль тэ та 
Аляк санд ра РАД КО ВІЧ. Трэ ба за зна чыць, 
што ў апош нія га ды сту дэн ты ку па лаў ска-
га ўні вер сі тэ та стала ўва хо дзі лі ў фі на ле 
ў «пры за вую трой ку» — зай ма лі і трэ цяе, 
і дру гое мес цы. Але ўда ча ўсміх ну ла ся ме-

на ві та Аляк санд ры. Дзяў чы на пры зна ла ся, 
што збі ра ла ся паў дзель ні чаць у прэ стыж ным 
рэс пуб лі кан скім кон кур се толь кі праз год, бо 
лі чы ла, што ёй яшчэ трэ ба трош кі пад рас-
ці ў са цы яль ным пла не, на брац ца во пы ту, 
але на фа куль тэ це ска за лі: «Трэ ба!» «Без 
пад трым кі ўні вер сі тэ та, ма іх ад на курс ні каў, 
у мя не б ні чо га не атры ма ла ся, — за пэў ні-
вае яна. — Уво гу ле, кож ны з фі на ліс таў быў 
вар ты пе ра мо гі!»

А мо жа быць, зу сім не вы пад ко ва ў кон-
кур се, які быў аб' яд на ны сё ле та тэ ма ты кай 
«Бе ла русь — кры ні ца на тхнен ня», пе ра маг ла 
ўдзель ні ца, для якой род ная мо ва — не пус ты 
гук і не са ма рэ кла ма на сцэ не. «З пы тан нем, 
ці ўжы ваю я бе ла рус кую мо ву што дня, су-
ты ка ю ся па ста ян на, — кан ста туе Аляк санд-
ра. — Каб бе ла рус кая мо ва гу ча ла час цей, 
мы рэа лі зу ем у на шым уні вер сі тэ це пра ект 
«Рух. Гук. Сло ва», у якім мо ладзь мо жа рэа-
лі зоў ваць ся бе ў роз ных кі рун ках: гэ та мо гуць 
быць і тан цы, і пес ні, і кра са моў ства...»

Са ма пе ра мож ца яр ка за яві ла аб сва іх 
пра моў ніц кіх здоль нас цях на між на род ным 
кон кур се «Цы цэ ро ній». Яна з'яў ля ец ца сты-
пен ды ят кай Фон ду мі ру. Ад зна ча на пры зам 
у кон кур се гра цыі і ар тыс тыч на га май стэр-
ства «Га ра дзен ская бе ла ру сач ка». Зай ма-
ец ца чар лі дын гам, спя вае... Але па спаць, як 
усе сту дэн ты, асаб лі ва пад час се сіі, так са ма 
лю біць... Пры зна ец ца, што два са мыя скла-
да ныя для яе прад ме ты — «мо ва знаў ства» і 
«гіс та рыч ная гра ма ты ка бе ла рус кай мо вы». 
Ся рэд ні бал яе па спя хо вас ці — 8,45.

У лю дзях Аляк санд ра цэ ніць, перш за ўсё, 
шчы расць, бо яе не ку піш ні за якія гро шы. 
Дру гая якасць — гэ та ўпэў не насць у са бе, 
бо яна па трэб ная як у паў ся дзён ным жыц ці, 
так і ў асаб лі ва ад каз ныя мо ман ты. І трэ цяя 
якасць — гэ та твор часць. «Люб лю твор чых 
асоб, яны заў сё ды на тхня юць мя не на но-
выя ад крыц ці, — пры зна ла ся яна. — Жыц цё 
да ец ца ча ла ве ку на тое, каб тва рыць, і я 
ха чу, каб лю дзі не ся дзе лі на мес цы склаў-
шы ру кі».

Сваю фор му лу пос пе ху ў фі на ле Аляк-
санд ра сфар му ля ва ла так: «На тхнен не плюс 
ім пра ві за цыя. Я ста ра ла ся быць ад кры тай і 
шчы рай з пуб лі кай. І гэ та на да ло мне сіл для 
пе ра мо гі...»

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. nіkаlаеvа@zvіаzdа.bу



(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

На дум ку Свят ла ны Ша-
па ра вай, пер са нал на ры нак 
не вы хо дзіць, бо ад чу вае ся-
бе да стат ко ва кам форт на 
на тым мес цы, дзе пра цуе. 
Але ра бо та даў цам ужо кры-
ху не ха пае кад раў. Мяр ку-
ец ца, што пас ля пры няц ця 
Дэ крэ та №7 «Аб раз віц ці 
прад пры маль ніц тва» біз нес 
бу дзе і да лей па шы рац ца, а 
зна чыць, рын кам ста не кі ра-
ваць са іс каль нік.

У га лі нах, дзе ёсць кан-
ку рэн цыя за спе цы я ліс таў, 
не аб ход ным мі ні му мам ста-
но віц ца са цы яль ны па кет. 
Кам па ніі ста ра юц ца ра біць 
яго больш сег мен та ва ным 
з улі кам па трэб су пра цоў ні-
каў. Ёсць ці ка вы прык лад у 
Ра сіі, ка лі ў ад ным з бан каў 
ра бот ні кам аплач ва лі ме-
ды цын скае аб слу гоў ван не, 
шпі та лі за цыю ў да ра гія клі-
ні кі, але, па коль кі асноў ную 
част ку ка лек ты ву скла да ла 
ак тыў ная мо ладзь, гэ та не 
бы ло па пу ляр на. Як толь кі ў 
сац па кет уклю чы лі стра хоў ку 
пры па да рож жах, зніж кі на 
бі ле ты і га тэ лі, ад ра зу вы-
рас пры ток па трэб ных спе-
цы я ліс таў.

Да рэ чы, кам па ніі, якія 
ства ры лі най леп шыя пра ек-
ты для сва іх су пра цоў ні каў, 

бы лі ад зна ча ны на што га до-
вай «Прэ міі HR-брэнд Бе ла-
русь — 2017». Пе ра мож ца мі 
ў роз ных на мі на цы ях ста лі 
прад пры ем ствы «Дыс ком» 
(Caparol), Wargamіng, «Газ-
прам наф та-Бел наф та пра-
дукт», «ІзіШ тан дарт».

Бе ла рус кія ра бот ні кі, трэ-
ба ска заць, ці ка выя і за меж-
ным най маль ні кам. На шы 
спе цы я ліс ты лі чац ца пра-
ца лю бі вы мі і та ле рант ны мі 
(гэ та важ на, бо час та да во-
дзіц ца пра ца ваць у шмат на-
цы я наль най ка ман дзе). Але 
ёсць і мі нус: бе ла ру сам па-
трэб на больш ча су, каб адап-
та вац ца, уклю чыц ца ў но вы 
пра ект.

Пра гно зы 
іма вер нас ці 
зваль нен ня 
і пя ці хві лін ныя 
ўро кі

Но выя тэх на ло гіі змя ня-
юць ме та ды пад бо ру пер-
са на лу. Ак тыў на аб мяр коў-
ва ец ца вы ка ры стан не ро ба-
таў — чат-бо таў (вір ту аль ных 
су раз моў ні каў).

— Па куль скла да на ра-
біць пра гно зы, на коль кі гэ та 
тэх на ло гія ў ста не вы ра шаць 
за да чы, якія мы на яе спра-
бу ем пе ра клас ці, але для 

пад бо ру на ма са выя па зі цыі 
яна пры мя няль ная, — лі чыць 
экс перт ра сій скай кам па ніі 
Ні на АСА ВІЦ КАЯ. — Пе ра-
ва гі — эка но мія ча су, маг чы-
масць пра ца ваць 24 га дзі ны 
сем дзён на ты дзень, зні жэн-
не вы дат каў для най маль ні-
каў. Але ёсць і не да хо пы. Не 
ўсе лю дзі га то вы гу та рыць 
з чат-бо там. Плюс, ка лі раз-
мо ва ідзе пра ўні каль ных 
спе цы я ліс таў, вя до ма, там 
нель га ад маў ляц ца ад пра-
мо га кан так ту.

Каб да ве дац ца больш 
аб кан ды да це, за мест тэс-
таў спра бу юць ана лі за ваць 
вір ту аль ны след: якім гру-
пам вы ста ві це «лай кі», 
чым дзе лі це ся ў са цы яль-
ных сет ках. Та му ні ко лі не 
вар та пуб лі ка ваць тое, аб 
чым вы мо жа це хоць не як 
па шка да ваць.

Праў да, тэх на ло гіі так са-
ма мо гуць да ваць збой.

— У ад ной з кам па ній 
спра ба ва лі зра біць эфек-
тыў ную ма дэль ана лі ты кі, 
якая бу дзе праг на за ваць 
іма вер насць сы хо ду тых ці 
ін шых су пра цоў ні каў. Ад-
ным з прад ка зан няў бы ло, 
што са мая вы со кая ры зы ка 
зваль нен ня з кам па ніі ў лю-
дзей, у чы ім проз ві шчы тры 
лі та ры «о», — ус па мі нае Ні на 
Аса віц кая.

Не каль кі га доў та му быў 
бум рэ крут мен ту ў сац сет-
ках. Ка за лі, што сай ты для 
по шу ку ра бо ты і кад ра выя 
агенц твы па мруць, бо лю бо-
га су пра цоў ні ка мож на бу дзе 
знай сці ў Фэй сбу ку ці «Ад на-
клас ні ках». Але гэ ты пра гноз 
па куль не збыў ся.

Яшчэ ад на тэн дэн цыя — 
пе ра ход на ан лайн-аду ка-
цыю. Там, дзе маг чы ма ад-
мо віц ца ад воч ных фор маў, 
кам па ніі гэ та ро бяць. Так 
ра бот нік мо жа пра хо дзіць 
на ву чан не хоць у ка ман дзі-
роў цы. Да та го ж на зме ну 
доў гім кур сам з га дзін ны мі 
лек цы я мі пры хо дзяць ка рот-
кія фар ма ты — ві дэа ўрок 
на ра за ец ца на ка вал кі па 
5—7 хві лін.

У ца не 
крэ а тыў насць 
і гіб касць ро зу му

Да 2020 го да па ка лен не Y 
(на ро джа ныя пас ля 1981-га) 
бу дзе скла даць 50 пра цэн таў 
пра ца здоль на га на сель ніц-
тва. Па сло вах біз нес-трэ не-
ра і экс пер та па кі ра ван ні 
пер са на лам Між на род на га 
алім пій ска га ка мі тэ та Ма-
ры ны ПА ЧЫ НОК, гэ та лю дзі 
з ін шы мі каш тоў нас ця мі:

— Мо ладзь не хо ча пра во-
дзіць па шмат га дзін на па ся-
джэн нях і зай мац ца ру ці най: 

ім важ на атрым лі ваць за да-
валь нен не ад ра бо ты. У іх 
ве лі зар ныя сет кі кан так таў. 
Гэ та дак лад на не тыя лю дзі, 
хто бу дзе ўсё жыц цё ка рас-
кац ца па кар' ер най лес ві цы, 
каб ка лі-не будзь на пен сіі 
па чаць жыць для ся бе, яны 
скі ра ва ныя на хут кае ўзна-
га ро джан не.

Па ка лен не Y цэ ніць сва-
бо ду, та му ў іх па пу ляр на 
дыс тан цый ная ра бо та ад-
ра зу на не каль кі най маль ні-
каў. У бе ла рус кі Пра цоў ны 
ко дэкс, да рэ чы, як раз рых-
ту юц ца зме ны, які мі бу дуць 
за ма ца ва ны дыс тан цый ныя 
фор мы пра цоў ных ад но сін.

Ін шыя па ды хо ды сён-
ня і ў пе ра да вых кам па ній. 
Ка лек тыў ны вы нік лі чыц ца 
важ ней шым за «па го ны», 
па між ра бот ні ка мі па нуе не-
фар маль ная ка му ні ка цыя 
(а та му змя ня ец ца офіс ная 
пра сто ра — аб ста лёў ва юц-

ца мес цы для ка ман даў — і 
зні кае афі цый ны дрэс-код). 
Уз ні кае куль ту ра стаў лен ня 
да па мы лак.

— У Google па мыл ка — гэ-
та экс пе ры мент, — за ўва жае 
Ма ры на Па чы нок. — У не ка-
то рых ар га ні за цы ях раз на 
ты дзень збі ра юц ца аб мер ка-
ваць про ма хі, каб да ве дац ца, 
якія ўро кі вы нес лі для ся бе з 
гэ та га ра бот ні кі.

Ра ней най больш важ ны мі 
якас ця мі спе цы я ліс та на зы-
ва лі пра фе сі я на лізм, ад каз-
насць, ця пер жа мае зна-
чэн не кры тыч нае мыс лен не, 
крэ а тыў насць, гіб касць ро зу-
му, эма цы я наль ны ін тэ лект. 
Мно гія кі раў ні кі пе ра хо дзяць 
ад ацэн кі кан ды да таў па мі-
ну лых вы ні ках і да сяг нен нях 
да пра гно зу іх па спя хо вас ці, 
па тэн цы я лу на но вым мес-
цы.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ. 
lubneuskaya@zvіazda.by

Сту дэнт го да — 2017Сту дэнт го да — 2017  

НА ТХНЕН НЕ + ІМ ПРА ВІ ЗА ЦЫЯ
пры нес лі пе ра мо гу «Га ра дзен скай бе ла ру сач цы» з ку па лаў ска га ўні вер сі тэ та

Для Аляк санд ры РАД КО ВІЧ род ная мо ва — 
не пус ты гук.

Ян КА ВА ЛЁЎ: «Са мы шчыры апо вед пра ся бе 
за ўсю гіс то рыю кон кур су».

ЛЮСТЭРКА
Па пя рэд нія за слу гі не ма юць зна чэн ня?Па пя рэд нія за слу гі не ма юць зна чэн ня?
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